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Сучасні умови та правила господарювання, розвиток 

технологій, а також підвищення конкуренції сприяють 

укріпленню ролі корпоративного управління в компанії, 

одним з інструментів якого є внутрішній аудит та конт-

роль, а також примушують багатьох із них замислюватися 

про створення спеціалізованих структур, котрі будуть без-

посередньо відповідати за фінансову безпеку підприємст-

ва. Слід сказати, що ще донедавна серед власників та ме-

неджерів українських підприємств не існувало чіткого ро-

зуміння ролі та місця таких структур в структурі бізнесу. 

Однак сьогодні все більше компаній створюють служби 

внутрішнього аудиту та контролю. Зокрема, сучасний вну-

трішній аудит та контроль здатні виконувати різноманітні 

та масштабні завдання. 

Метою дослідження є дослідження сутності та необ-

хідності внутрішнього аудиту. 

Отже, внутрішній аудит – це незалежний аналіз дія-

льності підприємства, котре захищає інтереси власника від 

наслідків шахрайських схем та незаконних операцій. Це 

свого роду «рентген» для бізнесу, який діагностує фінан-

сове здоров’я компанії та його сприйняття ризику. Основ-

ним завданням внутрішнього аудиту є збереження ресурсів 

компанії, виявлення невідповідності або навмисне спотво-

рення фінансової звітності. Більш того, внутрішній аудит 

дозволяє виключити багато ризиків: фінансові, кадрові, 

фіскальні, інформаційні тощо. Також даний аудит надає 

управлінському складу масив достовірної інформації щодо 

підприємства.  
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Опис сутності внутрішнього аудиту можливий за до-

помогою його двох складових – гарантії об’єктивної оцін-

ки та консультації керівництва.  

І хоча завдання аудиту можуть змінюватися за ходом 

діяльності компанії, все ж таки основна роль внутрішнього 

аудиту – це захист бізнесу від банкротства. Яскравий при-

клад – гучна справа Enron у 2002 році. Слід сказати, що 

внутрішній аудит можуть здійснювати як наймані співро-

бітники компанії, так і залучені зовнішні аудитори. 

Об’єктами внутрішнього аудиту, як правило, стають: дос-

товірність бухгалтерського обліку та фінансової звітності, 

своєчасність сплати податків, низка активів підприємств з 

їх джерелами, власними оборотними засобами, діяльність 

різноспрямованих служб на підприємствах, масив проект-

но-кошторисної документації, дотримання принципів кор-

поративного управління тощо. Зібрана внутрішнім аудито-

ром інформація стає суттєвою основою для прийняття 

управлінських та кадрових рішень. 

Особливості внутрішнього аудиту представлені на 

рис. 1 [1, c. 81].  

 

 
 

Рис. 1. Особливості внутрішнього аудиту 
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Необхідно зазначити, що спільне дослідження ком-

паній KPMG та Інститут внутрішніх аудиторів продемонс-

трували збільшення затребуваності внутрішнього аудиту в 

процесі корпоративного управління. Так, більше 82 % опи-

таних керівників відмітили, що внутрішні аудитори значно 

частіше стали сприяти менеджерам в управління ризиками 

та щодо аналізу про доцільність застосування інформацій-

них технологій. Крім того, відмічено збільшення потреби у 

консультаціях внутрішніх аудиторів задля лінійного і вищо-

го виконавчого керівництва. Зокрема, першим консультації 

допомагають підвищити ефективність бізнес-процесів, а 

іншим – контролювати діяльність керівників підрозділів. 

Крім того, згідно із тими же дослідженнями ІВА та KPMG, 

подібні зустрічі відбуваються щокварталу у 72 % компаній 

й у 18 % – не рідше, ніж один раз на рік. На консультації 

аудитор надає неупереджену інформацію щодо положення 

справ в організації, що допомагає перевірити достовірність 

звітів менеджерів середньої та вищої ланок, а також вчасно 

провести необхідні зміни в компанії [1, c. 83].  

Важливо відзначити, що внутрішній аудит особливо 

необхідний в компанії, якщо: 

– власник не керує людьми та бізнес-процесами осо-

бисто, а передає свої функції найманим менеджерам і від-

повідно бажає бути а курсі усього того, що відбувається в 

компанії; 

– компанія має велику мережу філіалів, що породжує 

проблему із обміном інформацією і відповідно появу ризи-

ків навмисного зловживання повноваженнями на місцях; 

– компанією планується отримання міжнародного 

кредитного рейтингу – в цьому випадку внутрішній аудит 

допомагає слідкувати за своєчасною підготовкою та досто-

вірністю фінансової звітності. 
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Слід відзначити, що завдання внутрішнього аудиту 

можуть змінюватися у відповідності до цілей компанії, її 

масштабів і структури, а також вимог керівництва. Досить 

часто до завдань внутрішнього аудиту входить: 

– не допустити нецільові витрати та збитки; 

– забезпечити справжність бухгалтерського обліку, 

безпеку майна та активів; 

– виявити та ліквідувати заборгованості, нестачі, ша-

храйства; 

– дати експертну оцінку господарським, управлінсь-

ким, фінансовим операціям та процесам; 

– мінімізація оподаткування і штрафів; 

– перевірка якості інформації управлінським апаратом; 

– проведення інвентаризації у філіалах, взаємодіяти із 

зовнішніми перевіряючими тощо. 

Крім того, як показує практика, досить часто внутрі-

шніх аудиторів просять точково промоніторити ризики, які 

пов’язані із запуском масштабних корпоративних програм, 

підписанням великих контрактів та угод. Глобально – поспри-

яти у підвищенні загальних показників діяльності компанії. 

З огляду на все сказане вище, доцільно зазначити, що 

у внутрішніх аудиторських перевірок мається безліч пере-

ваг. Зокрема, це [2, c. 32]: 

– постійний контроль над витратами та збільшенням 

прибутку; 

– можливість здійснення перевірок у постійному режимі; 

– внутрішній аудитор працює всередині підприємства 

та знає усі його «тонкі» місця, а відтак може глибше пори-

нути у всі аспекти його діяльності у порівнянні із зовніш-

нім аудитором. 

Крім того, внутрішній аудит доволі часто зіштовху-

ється із різноманітними труднощами в середині компанії. 

Зокрема, основною з таких труднощів є нерозуміння робо-

ти внутрішнього аудитора самим керівництвом або влас-
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ником. Звідси – нецільове його використання. Наприклад, 

коли службу внутрішнього аудиту використовують як міні-

каральний орган в системі управління, не дивлячись на те, 

що це не входить в його завдання. 

Таким чином, термін внутрішнього аудиту був вве-

дений до наукового та практичного професійного обігу ко-

нтрольних процесів в Україні досить недавно в якості ілю-

страції прагнення країни інтегруватись до міжнародного 

співтовариства. І, хоча внутрішній аудит і має певні недо-

ліки та труднощі щодо його впровадження, він необхідний 

підприємству будь-якої форми власності, оскільки сприяє 

побудувати систему управління ризиками, вчасно визначи-

ти недоліки у роботі підприємства та покращити ефектив-

ність всієї його діяльності [3].  

Завдання внутрішнього аудиту можуть змінюватися, 

однак він завжди буде спрямований на одне – знизить ймо-

вірність фінансових втрат й банкрутства. Внутрішній ау-

дит буде мати ознаки системності та чіткого документу-

вання та зможе виконувати свої завдання в компанії тільки 

тоді, коли ним займаються професіонали з достатнім рів-

нем знань та практичного досвіду. 
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